2021届省级优秀毕业生宁洋艺典型事迹材料
个人简历
宁洋艺，女，入党积极分子，湘南幼专学前教育学院学前五1606班学生，曾任湘南幼专校团委副书记、校学生会主席、团省委访郴州座谈会学生代表、2019年湖南省马克思主义者骨干培训班学生代表、2020年湘南幼专暑期三下乡活动队长并代表五大高校接受郴州电视台《郴州的力量》采访等。
所获荣誉: 国家级荣誉(2019年中国大学生自强之星)
省级荣誉(2020年湖南省优秀三下乡个人、2019年湖南省大学生青年马克思主义者骨干培训班结业证书、2019年湖南省大学生防艾知识竞赛优秀参赛选手)
校院荣誉(2016年军训优秀学员、2016—2019年优秀学生干部、2018年技能大赛幼儿主题简笔画三等奖、第二届手笔绘青春艺术展一等奖、2019年“我爱我的祖国书画展”三等奖、2019年湘南幼专巾帼标兵、2020年湘南幼专最美防疫工作者、2020年湘南幼专优秀三下乡个人、2020年湘南幼专“文明友善好青年”、2018年学前教育系幼儿手势舞大赛最具人气奖、“立德树人·浸润童年”第二届学生美术作品展一等奖、“立德树人·浸润童年”第三届学生美术作品展二等奖。
事迹材料
1、 初心衷不改，勇为先行者
回首大学生活，宁洋艺同学认为最重要的收获是从一个敢梦、敢做、敢想的稚嫩学生，成长为一名热爱学习、经验累积、学识扎实，勇于实践，用自己的光，发一份热的优秀毕业生。一步一个脚印，勇为先行，不改初心。
大一开始，宁洋艺同学就在寒暑假做兼职补贴家用。从刚开始的小销售到独当一面，再到成为美术培训老师，忙碌的生活不仅让她经受锻炼，更让她坚定初心。不奢求将来能有多伟大的成就，但希望可以成为一个对社会、对国家有贡献的人。不管再苦再累，她都没有忘记大学生最重要的本职是学习、成长、进步。一分耕耘一分收获，在荣获2019年中国自强大学生等40项荣誉后，她用实际行动证明每一个人只要有梦想，敢想、敢做、敢为人先，机遇和成功就在转角等着你。
2、 全力赴使命，争当实干家
党旗所指，团旗所向。身为共青团员，宁洋艺同学注重思想道德学习和政治素养的提升，不仅严于律己，与时俱进，还参加志愿活动长达200小时，组织活动60余项。在担任湘南幼专校团委副书记、学生会主席期间，一直把建设优秀团学组织，把“全心全意为同学服务”作为目标，在宁洋艺同学和团学会所有学生干部的的努力下，功夫不负有心人，团学活动越办越好，团学号召力越来越强。湘南幼专学生会QQ公众平台粉丝量达4000余人次，访客量超过100万。疫情期间，宁洋艺同学和团学会组织策划的“携手“疫”战到底，静待春暖花开”线上打卡活动，参加人数达到千余人，其话题浏览量达7万+。
三、热心做公益，甘当实践者
“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。社会实践让宁洋艺同学找到了理论与实践的最佳结合点。
[bookmark: _GoBack]心冠疫情爆发之际，宁洋艺同学劝服家人响应政府号召不走亲戚，安心在家，自己却主动请缨参加疫情防控志愿服务，“我是团员，我来报到！”当时居住在农村老家郴州市安仁县洋际乡青山村的宁洋艺，在看到村委会发出的争当志愿者倡议后，立即就加入到疫情防控服务志愿队伍。在协助联防联控工作中每次都是冲到最前面，登记进出人员信息，检测体温，喷洒消毒液；碰到部分村民未佩戴口罩，她会拿出自己的备用口罩送给他们。在看到服务点工作人员很多人都年龄较大，每天在寒风中从早忙到晚很辛苦，宁洋艺同学就主动每天最早到岗，详细询问出入人员情况并登记相关信息。疫情面前，她用实际行动体现了一名当代青年大学生的责任和担当。大家问她：“你不怕吗？”她腼腆一笑：“怕，但是在国家疫情防控关键时期，作为一名新时代青年学子，应当舍小我为大我，在疫情防控关键时期为国家、为社会出一份微薄之力”。


