“2021湖南省高校辅导员年度人物”
推荐候选人事迹材料

	以青春之火，燃青春之我

	——雷云轩优秀事迹
雷云轩，男，汉族，1994年4月生，中共党员，大学本科学历，学士学位，现湘南幼儿师范高等专科学校小学教育学院专职辅导员一职。
担任辅导员员工作五年以来，他热辅导员这个职业，一直在教育战线上默默地耕耘着，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，坚持以“勤奋、善思、求实、进取”为指南，全心全意为学生服务为准则，严谨求实，是一位学生喜爱，领导认可，同事肯定的高校辅导员。获湘南幼专2017年、2019年、2020年“优秀辅导员”荣誉称号，获2020年湖南黄炎培职业教育奖创业规划大赛获指导老师“优胜奖”，2020年指导学生获共青团中央“2020年全国青少年模拟政协提案征集活动‘优秀模拟政协提案作品’”， 2021年指导学生获“湖南省青马在线2020——20121学年度寒假主题社会实践活动优秀作品，获评优秀指导老师”，获2020年湘南幼专“青年先锋”称号，2021年获湘南幼专第二届“湘幼师表”荣誉称号。





“轩哥，你在办公室吗？”
“老班，帮我看下美术作业好不好呀！”
“轩轩老师，我已经安全到校了，谢谢你”。
这是雷云轩同志的QQ对话框常见的聊天内容，这种习以为常的对话已经持续了5年之久。今年27岁的他担任辅导员员工作五年以来，热爱辅导员这个职业，一直在党的教育战线上默默地耕耘着，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，坚持以“勤奋、善思、求实、进取”为指南，全心全意为学生服务为准则，严谨求实，全面完成了各项工作任务，是一位学生喜爱，领导认可，同事肯定的高校辅导员。
一、他用初心“立”起学生的理想
习近平总书记在两会期间说到“教育要培根、铸魂，启智，润心”，理想信念是这个时代灵魂工程的核心。
在学生时代，没有加入党组织，是雷云轩同志的遗憾。在2016年入职单位后，经过新的学习和思想洗涤后，重新向党组织提交了入党申请书，在经过系列学习、考察后现在已是一名中共党员。
在入党的这一路上他与自己的学生不断地学习、成长，与同样积极、上进的学生一起学习党史、党章，同上一堂党课、同学一篇党史，这个过程中以身作则，用党员的要求要求自己的同时也在潜移默化的影响着自己的学生。
2020年他因工作安排担任小学教育学院团总支书记（代理）一职，深刻体会到共青团组织是党的后备力量和青年一代的引领者，始终坚持“党旗在哪，团旗在哪”的工作理念，并坚定从自身出发，将党的先进思想理念辐射向全体青年。一年多的团工作，他从学生的身边事出发，了解学生所思所想，所需所困，通过讲好青年爱国故事、创新故事、奋斗故事、成长故事，以学生喜闻乐见的形式润物无声，实现党的光荣传统薪火相传。
二、他用爱心“建”起学生的桥梁
“教育无他，唯爱与责任。教育是充满爱的事业，辅导员工作就是爱的奉献”。为了让每个学生都拥有被关注的幸福感，雷云轩事无巨细地关心着学生。不管是在他刚从事辅导员这份工作的时候为了安抚学生初入校园的各种不良情绪陪学生聊天到深夜，还是入职5年后，依旧不管多晚都会回复学生“没事没事，老师还没有休息”的小心思，亦或是凌晨送被蚊虫叮咬的学生去医院都是常事。他无时无刻用“爱”渗透到学生生活的点滴中。
还记得2021年上半年，学院一男生在没有任何征兆的情况下失去行踪，他不顾18年运动受伤累积导致的左腿膝盖半月板撕裂的旧伤，主动配合学院组织学生翻山越岭的寻找，从下午1点半到晚上10点半，忍受了近乎9个小时的“折磨”，最终在公安部门的配合下，找到了这名学生，那一天在微信运动中，他以32000步的记录，位列排行榜第一。
雷云轩同志用真诚感染学生，用行动关怀学生，学生与他之间的距离更近、关系更亲，彼此的羁绊也更为牢固。亦师亦友，共生共长。
三、他用细心“护”起学生的成长
辅导员不仅是简单的服务管理工作，这份职业承担着培养学生发展的职责，没点情怀，没有细致，不紧跟时事，是做不好工作的。
2019年的毕业生工作是雷云轩最难以忘怀的。因为情况特殊，毕业工作繁重，他所带的毕业班级共有8个，其中包括三年制和五年制两大类，工作难度与往年相比有所增加。作为他们的辅导员，在学生毕业之前所有的工作他全程参与，毕业证的盖章和领取、推荐表签字、学生档案的核查、毕业信息的填写、就业工作等，所有的班级都顺利的完成了这次毕业工作。面对繁杂且紧急的情况，他很好的消化了本次工作，并且获得了学生和领导的认可。
回顾2020年初新冠肺炎来袭，学校面临长时间停课的状态，在这个期间他想着“怎么发挥线上教育学生的功能呢？”于是他通过线上交流，推荐电影、博主、锻炼、厨艺等方式丰富学生在家期间的生活，也变相提升学生的综合素质，让学生始终在学习，始终在成长。雷云轩会花时间、花心思、花精力，但凡有一点空闲时间，他都愿意吧时间花在学生身上，能帮助到学生能够健康快乐的学习和工作，他内心也是高兴的。
四、他用信心“撑”起学生的臂膀
“所幸我们有了这样一个好朋友”，“你当我的班主任是我五年里最幸福的一件事”，“有雷老师的地方就没有困难。”“办公室有光亮的地方就是雷老师”等等，这些五花八门的考验的是心与爱。
他勇挑重任，不负期待。在担任学院团总支（代理）书记身份时，他一以贯之的理念就是："多称赞少批评，多鼓励少惩罚；多信任少质疑，多放权少施压"，力求营造一个积极向上、令人愉悦的工作氛围。在任职期间，他配合学校和学院带领院团总支取得了优异的成绩，在校团委2020年五四表彰评选中，小学教育学院团总支获得“2019年度五四红旗团总支”、“2020年共青团工作先进基层组织”、“2020年优秀学生分会”等荣誉。
他心中有爱，砥砺奋斗。作为辅导员期间，以“以赛促学”培育学生“全面发展”，以“非认知能力”提升学生“核心竞争力”，经过他与学生的共同努力,所带班级多次获得“文明班级”、“美育先进班级”、“卫生优秀班级”、“运动会优秀组织集体奖”等各类奖项，2020年指导五名团学干部在2020年湖南黄炎培职业教育奖创业规划大赛获指导老师“优胜奖”、2020年指导学生获共青团中央“2020年全国青少年模拟政协提案征集活动‘优秀模拟政协提案作品’”，2021年指导学生获“湖南省青马在线2020——20121学年度寒假主题社会实践活动优秀作品，获评优秀指导老师”。在2017年、2019年、2020年都获得湘南幼专“优秀辅导员”荣誉称号，2020年湘南幼专“青年先锋”称号，获2021年湘南幼专湘幼楷模“湘幼师表”称号让他更有信心做学生之臂膀，协助他们让青春梦想飞得更高远。
五、他用恒心“系”起学生的纽带
“锲而舍之，朽木不折。锲而不舍，金石可镂”，学生工作是一项“量变转为质变”的工程，是一项把“有意义”的事做出“真效果”的工程，是一项“用心感动，用爱承担”的工程。
在湘南幼专的校园里，雷云轩用自己的热情和汗水，积极践行辅导员“立德树人”的使命。他是学生们心中的“万能轩哥”，深度融入学生成长全过程。
他不计得失，不畏将来。作为辅导员，奋战在高校学生工作基层战场的一员，与学生的交往贵在坚持。曾几何时，他也欣喜于因为自己年轻，与学生相处没有年龄的隔阂，拥有众多可聊话题，也困惑于因为自己年轻，没有年长前辈的经验，处理问题缺乏认识和成熟。在这些年的工作与学习中，他经历过连续考试失败而垂头丧气，对待工作失去了勇气和信心。他经历过辅导员工作、行政工作同时来袭，对待工作内心产生了放弃和逃避的念头。他经历过因为工作繁忙，让个人时间不断压缩，对待工作产生了厌倦和怠惰的思想。但每次被击倒时想到了自己的学生，想到了自己的同事，想到了自己的学院，他不能放弃，大家需要他。虽然很辛苦，很折磨，但他始终相信年轻人不经历风雨怎能见彩虹。一次次的失败和打击只能成为他锤炼自己的契机，将这些经历转化为下一次抬头的动力。不断地从失利中调整自己，总结自己，不断汲取周遭的优秀同事、领导们的经验，认真聆听他人的建议，不断改进自己的问题，在不断的磨砺中体现自己的价值，收获他人的认可。着力于帮助学生解决问题从而建立良好的信赖关系，坚持与学生谈心谈话从而了解这个时代的学生内心所想、内心所向.他作为比自己的学生年长之人，在学生遇到困惑时用自己的成长经历来帮助学生，以己之见解学生之惑，努力让自己成学生的知心朋友和人生导师，建立互信互助的师生关系。
雷云轩说：“我是一名平凡的辅导员，但却在从事伟大的事业，不敢有丝毫的懈怠。我将永远热爱党的教育事业，以高昂的激情，饱满的热情，将辅导员工作干好，将辅导员事业做好，将辅导员身份立好，以青春之火，燃青春之我”





